

刘文连：精磨“勘察刀” 根治“地质病”

奋进者

◎本报记者 赵汉斌 实习生 杨紫娟
通讯员 甘欣鑫

位于西藏自治区阿里地区改则县的铁格隆南，海拔5300米，空气稀薄，生态脆弱。

“我们刚刚在这里完成了金龙铜矿的初勘工作，制订了1200米超高、超规范边坡治理方案。”刘文连4月24日在接受科技日报记者采访时说，在初勘任务完成后，详勘和开采工作将全面展开。

刘文连是全国工程勘察设计大师、中铝国际工程股份有限公司所属中国有色金属工业昆明勘察设计研究院有限公司总工程师。参加工作39年，他一直从事岩土工程、工程地质和水文地质研究，取得多项重大科技成果。

摸清昔格达的“脾气”

在金沙江、雅砻江、大渡河等河谷中，有一种特殊的昔格达地层。它水稳性差，遇水易膨胀、泥化，是桥梁、公路、铁路等工程的“顽敌”。这种地层在四川省攀枝花市、西昌市和云南省元谋县北部广泛分布。

为摸清昔格达地层的“脾气”，填补研究空白，刘文连大学毕业后就跟随前辈走进攀西地区。

“十年间，我们初步掌握了昔格达地层的成岩过程、风化作用，描绘出其成岩环境和应力历史，创新了加固处理及后期监测维护等工程技术。”刘文连说。

才“啃”下一块“硬骨头”，矿山尾矿库勘测难题又来了。

尾矿库是矿冶企业堆存尾矿的重要场所，稳定性直接关系到生产效率与安全。

在一次现场勘测中，刘文连有了重大发现。“当时，我走上尾矿滩面，那里通常是松散沙土，人可能陷进去。然而，我试着踩上去，脚下却异常坚实。这让我倍感疑惑。”他说。

为了解惑，刘文连等人展开了一系列实验，发现尾矿滩面上的砂土发生了淋滤固结和化学固结。尾矿颗粒因此被压实，再经化学反应，形成紧密结构，滩面不易沉降。

之后，刘文连团队进一步研究了大型尾矿库分区原则、地层抗剪强度取值技术和“排渗+贴坡”综合加固防治技术，并提出多点集中放矿及废石格网尾矿联合筑坝工艺，为尾矿库安全提供了技术支撑。

这些技术被应用于四川、江西等地11座200米以上大型尾矿库灾害防治与安全扩容中，累计节省资金18.5亿元，避免了数千人搬迁。相关成果获得省部级科学技术奖一等奖等多个奖项。

找到解决难题的“钥匙”

在初步勘察攀西昌钒钛资源综合利用项目场区岩土工程时，刘文连发现，这里存在软岩易变形等隐患。

“这些隐患，不仅可能导致工程边坡坍塌，而且



刘文连在施工现场。受访者供图

会对厂矿施工、人员生命安全构成严重威胁。”攀钢集团矿业有限公司副总经理、总工程师史章良告诉记者。

为排除隐患，刘文连团队多次到现场勘测，形成了昔格达黏土岩斜坡失稳破坏模式和治理关键技术。一次，攀钢集团马家田尾矿库工程建设需要刘文连团队勘测尾矿坝稳定性，并评估尾矿库加高至200米的可行性。

“当时，我们钻取的尾矿土样都是砂土，取样过程中可能会破坏样品结构完整性。”刘文连介绍，只有用未经外力扰动、保持原状结构的地下土层或砂层样品进行实验，才能获得准确数据，为后期勘察提供保障。

“现有设备无法解决这一问题。”昆院院科技开发有限公司副总经理、云南省岩土工程与地质灾害重点实验室岩土工程研究中心主任许汉华告诉记者，要解决难题，必须优化高尾矿坝深部勘测技术与装备。

确定方向后，刘文连团队日夜奋战，研发出尾矿坝深部饱和尾矿螺旋组合钻具和无泵反循环钻进等技术，解决了难题。

除此之外，在滇西某铜矿井巷泥石流地质灾害治理工程中，刘文连展现了抓住事物本质解决复杂问题的能力。

泥石流发生，需要具备一定条件。刘文连根据灾害特点，带领团队成员反复调研，提出了“水固分离”治理理念和立体截疏排水、变形区表面动态封闭综合整治措施。

“相关技术可被应用在井巷作业场所。有了这些技术，我们就有了破解难题的‘钥匙’。”刘文连说。

服务灾害防治的“精兵”

“可以说，我是与行业共同成长的。”刘文连回忆

道，过去近40年，我国工程地质和水文地质研究从“跟跑”“并跑”，到如今在诸多领域实现“领跑”。每前进一步，都离不开良好创新环境。

2010年，云南省遭遇特大旱灾，全省780万人、486万头大牲畜饮水困难。“找水是首要任务。”刘文连说，他带领团队成员翻山越岭找水源。

当时，云南省曲靖市罗平县钟山乡鲁苦村久旱无雨，每户每天至少要出一个壮劳力，往返五六小时到远处背水。

来到鲁苦村，刘文连发现这里泥岩地层中有砂岩，可能具备出水条件。然而，一口井打下去，并没有出水。刘文连带着大伙儿在十几米远的地方又一次尝试。幸运的是，再次开钻，一股清泉涌出。这一年，刘文连团队在所负责的曲靖片区，成功打出上百口水井，创造了高原地区打井出水率98%的奇迹。

除了抗旱救灾，刘文连还积极参与汶川、鲁甸等地地震震后排查和治理工作。每次，他接到通知便星夜奔袭，投身救灾。“我们在灾区高一脚低一脚摸索向前。他走得很快，有时连年轻小伙都跟不上。”许汉华回忆道。

工作之余，刘文连将大量精力用在人才培养上。他乐于“传、帮、带”，将知识与经验毫无保留地传授年轻人。

“刘老师常说，工程勘察要精益求精，做到极致。”中铝集团首席工程师陆素刚说，“我们紧跟他的脚步，把每个工程都做成优质工程。”

“技术创新，要破解现实难题。”这是刘文连秉持的理念。他先后参与昆明长水机场、滇中引水等重大工程，获国家优秀工程勘察金奖1项、国家优质工程奖银奖1项。

如今，年近六旬的刘文连依旧戴着颜色醒目的安全帽，奔走在矿山、岩洞、隧洞等工程现场，为国家重大工程地质与水文勘察技术进步作出不懈努力。

高技能人才

◎实习记者 于紫月 本报记者 矫阳

当得知采访对象是一名来自东北的钳工特级技能专家时，记者猜他一定身材魁梧且有一双无比有力的手。但华成祥与记者想象的大相径庭，他面容白皙，沉稳内敛，双手十分秀气。

华成祥是个“90后”，他所在的中国航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司13厂主要任务是为国产大飞机加工关键零部件。用钻头去钻鸡蛋壳是他每日的必修课。

华成祥曾取得第十五届“振兴杯”全国青年职业技能大赛钳工组冠军，获全国技术能手、全国青年岗位能手等称号；手工维修某类重要零件，使其精度达0.005毫米，带领团队成员解决多个航空制造领域手工高精度加工难题。

近日，华成祥获第28届中国青年五四奖章。

初出茅庐便屡创佳绩

2014年，24岁的华成祥进入中国航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司13厂，成为一名钳工。华成祥在班组里年龄排行第四，工友们亲切地喊他“老四”。

2017年，华成祥得到“工人院士”、航空工业首席技能专家方文墨青睐，成为他的徒弟。

“一点就透”是方文墨对爱徒华成祥的评价。钳工作业中，磨钻头是最难的活儿，可华成祥只用2个小时就掌握了这门技术。他打磨的钻头，锐利对称、经久耐用，厂里师傅们看了也道一声“好”。

拜师学艺没多久，方文墨便鼓励华成祥参加辽宁省职工职业技能大赛。比赛科目多、备赛时间紧，报名后华成祥连喝水、吃饭都争分夺秒。

“赛前集训那几个月，为了节省时间，我一天只吃一顿午饭，一顿吃两个盒饭。”华成祥说，为了适应赛事节奏，他每天一大早扎进车间，一扎就是一整天，手上起水泡就用针挑破，缠上胶布继续干。

在2017年辽宁省职工职业技能大赛上，27岁的华成祥崭露头角，获得工具钳工组第2名的成绩。此后几年，他陆续夺得省市、全国技能大赛冠军。

急难险重任务找“四哥”

“道儿”是行话，“一道儿”是0.01毫米。

在一次研制任务中，某类重要机加零件精度要达到0.005毫米，即“半道儿”，不足一根头发丝直径的1/15。此外，零件外形复杂，难以使用机床加工，生产一度受阻。

“越是急难险重的任务，越需要我们青年挺身而出。”华成祥说，他带领团队成员主动接下任务，凭借手工维修完成了高难度加工任务，零件合格率高达100%。

在某次任务中，一批新型零件的技术指标属全国首次提出，研制难度颇高。华成祥接下任务，带领团队成员48小时连续作战，从零开始摸索材料性能、试验工艺方法，提前完成全部试验任务，助力相关型号成功下线。

据统计，华成祥带领团队成员改进工艺方法百余项，完成技术攻关30余次，自制工装、工具20多件。经他改进的部分零件，生产加工效率提高近百倍。

如今，同事口中的“老四”渐渐成了“四哥”。“急难险重找‘四哥’”，这句话厂里无人不知。

用心带徒传授技艺

2022年，以华成祥名字命名的“华成祥党员创新工作室”正式挂牌成立。“干一行爱一行，爱一行干一行。”这是华成祥对徒弟说的最多的一句话，也是他从业11年的信条。

“我平时都是以心交心、以技能树方向、以成绩促动力。”华成祥说，在带徒方面，他要像师傅方文墨一样，将自己积累的经验和技术毫无保留地传授给徒弟。

截至目前，华成祥已经开展了百余场技能培训，覆盖学员千余人次，先后培养青年技能骨干20余人，其中多人在关键岗位从事重要产品加工工作。

师徒之间，既是技艺、学识的传承，也是为人、品德的授受。

“技术，绝活永远学不完。我希望徒弟们在本职岗位上耐得住寂寞，用心沉淀，用发自内心的热情去做好每件小事。”华成祥说。



华成祥在测量零件尺寸。

陈阳摄

用好第一资源

先进制造业促就业行动实施

科技日报讯(记者华凌)记者5月10日从人力资源和社会保障部获悉，工业和信息化部等近日发布《关于实施先进制造业促就业行动的通知》(以下简称《通知》)，进一步支持先进制造业发展，稳定和扩大就业容量，提升就业质量。

《通知》要求，建立先进制造业企业服务对接机制，主动宣介提供就业创业、社会保障、人才支持、劳动关系等政策服务。将先进制造业企业纳入重点企业用工服务保障范围，加强线上线下劳动用工咨询、招聘信息发布和用工指导。

《通知》明确，将强化先进制造业企业技术技能人才供给，实施卓越工程师薪火计划、数字技术工程师培育等项目，支持企业建设技工教育联盟(集团)，自主开展职业技能等级认定。拓宽先进制造业企业人才发展空间，支持建立职称评审“绿色通道”或“直通车”，引导企业建立体现技术技能人才特点的工资分配制度。

人才方略

◎新华社记者 姜琳 黄浩苑

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。

不久前，人力资源和社会保障部会同相关部门印发《关于实施高技能领军人才培养计划的通知》，提出力争用3年左右时间，全国新增培育领军人才1.5万人次以上，带动新增高技能人才500万人次左右。这一目标如何实现？

高质量劳动力短缺 结构性矛盾或更尖锐

“在技术工人当中最需要提高的是高技能人才，而在高技能人才当中最需要关注的是高技能领军人才。”

人力资源和社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍，“我们将健全培养、使用、评价、激励联动推进机制，加快培养高质量发展所需的技术技能型、复合技能型、知识技能型和数字技能型领军人才，带动高技能人才整体发展。”

目前我国技能人才总量已超2亿人，占就业人员总量26%以上；高技能人才超过6000万人。但是技能人才长期数量不足，特别是高技能人才供给与产业转型升级需求之间的结构性矛盾日益凸显。

“初级技能人才多，高技能人才少；建筑、纺织等传统型技能人才多，信息、能源、材料等现代型技能人才少；单一型技能人才多，复合型技能人才少；短期速成的人数多，系统培养的人数少。”宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗这样总结。

业内专家普遍认为，随着技术进步和产业转型升级步伐加快，高质量劳动力短缺的结构性矛盾可能更加尖锐。正因如此，这次通知明确提出，动员和依托社会各方面力量，在先进制造业、现代服务业等有关行业重点培育高技能领军人才。

“各地要加强人才供给需求预测，结合经济社会转型、科技创新发展和产业结构变革趋势，制定地方性、行业性领军人才专项培养计划。同时加大培养培育力度，支持企业联合教育科研机构，通过合作培养、项目协作等方式，帮助领军人才及培育对象提高技术研发水平。”王晓君说。

叶苗认为，可以通过统筹推进新职业新工种开发配套工作，调整高技能人才的评价主体等，为技能人才培训、评价提供有力支撑。此外，政府部门之间应加强协同，激励企业自主培训，鼓励龙头企业制定技能人才培养标准；同时支持技工院校办学，激励更多劳动者走技能成才之路。

切实提升技术工人积极性和创造性

培养人才，创造良好平台也是必要一环。

“下一步将优先支持参与国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业的领军人才领衔创建技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室，聚焦先进制造业、战略性新兴产业、数字技能等领域开展技术革新、技能攻关和人才培养工作，符合条件的按规定给予经费支持。”王晓君介绍。



西安技师学院数控技术专业学生在学习操控数控机床。新华社记者 刘满摄